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Η μελέτη της θεολόγου Νίκης Νικολάου για τη σχέση της θεολογικής 
ανθρωπολογίας με τη Βιοηθική (προηγούμενη δημοσίευση: http://bitly.com/1IdJGnF) 
εξετάζει στο σημερινό απόσπασμα τις τεχνικές βίαιης διακοπής της κύησης.

3.2.6. Άμβλωση ή έκτρωση ή εμβρυοκτονία ή διακοπή κύησης

Η άμβλωση είναι η πράξη κατά την οποία το έμβρυο (ή περισσότερα έμβρυα) και ο 
πλακούντας απομακρύνονται από τη μήτρα της γυναίκας, διακόπτοντας την 
εγκυμοσύνη και οδηγώντας το έμβρυο (ή τα έμβρυα) στο θάνατο. Υπάρχουν δύο 
κατηγορίες άμβλωσης. Η πρώτη είναι η αυτόματη άμβλωση, η οποία συμβαίνει  
μέχρι την 24η εβδομάδα της κύησης, καθώς μετά από αυτήν είναι δυνατή η 
βιωσιμότητα του εμβρύου[365]. Όταν η γυναίκα έχει κολπική αιμορραγία και το 
έμβρυο είναι ζωντανό, έχουμε απειλούμενη άμβλωση και μέρος του εμβρύου ή του 
πλακούντα προβάλλει μέσα στον κόλπο. Η κατάκλιση στο κρεβάτι μπορεί να είναι 
χρήσιμη. Εάν δεν βοηθήσει τότε είναι απαραίτητη η εκκένωση της μήτρας, με 
χορήγηση γενικής αναισθησίας, ήπια διαστολή του τραχήλου της μήτρας και 
αφαίρεση των εναπομεινάντων προϊόντων της εγκυμοσύνης[366]. Στις 
περιπτώσεις τραχηλικής ανεπάρκειας, γίνεται συρραφή του τραχηλικού στομίου 
υπό γενική αναισθησία, που αφαιρείται στην 38η έβδομη εβδομάδα της 
κύησης[367].
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Όταν ο τράχηλος της μήτρας έχει ανοίξει, η άμβλωση είναι αναπόφευκτη και το 
έμβρυο αποβάλλεται από τη μήτρα διαμέσου του κόλπου. Αυτού του είδους 
άμβλωση συμβαίνει για διάφορους λόγους όπως είναι τα εμβρυϊκά ελαττώματα, η 
έλλειψη έκκρισης προγεστερόνης, ανωμαλίες του σχήματος της μήτρας, παθήσεις 
της μητέρας, όπως ο σακχαρώδης διαβήτης, το κάπνισμα, η μεγάλη ηλικία της 
μητέρας και μολυσματικές ή χρόνιες ασθένειες της μητέρας[368].

Η δεύτερη κατηγορία άμβλωσης είναι η τεχνητή. Δεν υπάρχει χρονικό όριο για τη 
διενέργεια αυτού του είδους της άμβλωσης. Προκαλείται από διάφορες μεθόδους, 
όπως είναι η χορήγηση φαρμάκου και η χειρουργική επέμβαση. Σύμφωνα με την 
τελευταία γίνεται γενική ή τοπική αναισθησία, διαστολή του τραχήλου και 
εκκένωση της μήτρας πρώτα με το αναρροφητικό ξύστρο και μετά με ολοκλήρωση 
και έλεγχο με το οξύ μεταλλικό ξύστρο[369]. Γίνεται είτε γιατί η εγκυμοσύνη είναι 
ανεπιθύμητη είτε γιατί το έμβρυο παρουσιάζει κάποια ασθένεια. Επιπλέον, γίνεται 
όταν υπάρχουν κίνδυνοι στη σωματική και διανοητική υγείας της μητέρας. Για 
αυτό τις περισσότερες φορές ονομάζεται θεραπευτικός τερματισμός της κύησης.
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